

Восм. отд.

Смерть немецким оккупантам!

КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР

№ 19 (5083)

24 января 1942 г., суббота

ЦЕНА 15 КОП.

Войска Северо-Западного и Калининского фронтов заняли города Холм, Торопец, Селижарово, Западная Двина, Оленино, Старая Торопа, Пено и Андреаполь.

Привет отличившимся в боях войскам генералов Еременко и Пуркаева!



Генерал-полковник А. И. Еременко.



Командующий Северо-Западным фронтом генерал-лейтенант П. А. Курочкин.



Командующий Калининским фронтом генерал-полковник И. С. Конев.



Генерал-лейтенант М. А. Пуркаев.

Удар по врагу на Северо-Западе

Войска Северо-Западного и Калининского фронтов после ожесточенных боев прорвали укрепленную линию неприятеля южнее городов Осташков и Селижарово и за 10—12 дней, выполняя поставленную задачу, продвинулись вперед более чем на 100 километров. Освобождено от немецко-фашистских захватчиков свыше 2.000 населенных пунктов, злат ряд городов. Наши войска захвачены большие трофеи. Потери немцев только убитыми составили свыше 17.000 человек.

Таким образом фронт нашего наступления расширился: увеличили масштабы своих действий войска Калининского фронта, развернули наступательные операции войска еще одного фронта — Северо-Западного.

Перед группировкой немецких войск, которой нанесен сейчас тяжелый удар, фашистское командование в свое время ставило далеко идущие задачи — разбить войска нашего Ленинградского и Западного фронтов, изолировать Ленинград. В случае успеха немцы рассчитывали также прорваться этой группировкой на север от Москвы. Но, измотав врага в упорных боях, войска Красной Армии остановили его и, перейдя в контрнаступление, погнав назад. Таким образом ринулся еще один план немецко-фашистских захватчиков.

Наступлением войск Северо-Западного и Калининского фронтов оборона неприятеля прорвана на значительную глубину. Прорвана и захвачена одна из главных коммуникационных линий неприятеля — железная дорога Ржев—Великие Луки. Наши войска продвинулись больше чем на 100 км. и продолжают продвигаться. Таким образом не только разгромлены оны в важных оборонительных рубежах врага, но и обоглачены действия наших войск на ряде других участков.

На Северо-Западном участке фронта до последнего времени было относительно затихло. Фашистское командование, по всей видимости, надеясь, что, наступая на Западом, Юго-Западном и некоторых других фронтах, мы не сможем предпринять здесь наступательные операции. Немцы рассчитывали отвести до весны на северо-западных рубежах, сохраняя свои силы и технику для новых боев в этом направлении. Но у советской страны нашлось достаточно сил, резервов и необходимое количество техники, чтобы начать наступление еще на этом фронте. Таким образом и здесь Красная Армия не дала немцам желанной передышки и заставляет их еще до весны расхлябывать свои силы, свои резервы.

Прорыв укрепленной линии противника и продвижение войск Северо-Западного и Калининского фронтов являются еще одним свидетельством того, что наши кадры выросли и закалялись в огне войны. Осуществляя стратегические и оперативные замыслы вожди и полководца Красной Армии товарища Сталина, наши генералы и командиры показывают образцы искусного руководства. В ходе этой операции было много примеров умелой организации прорыва обороны противника ударными группами и расширения этого прорыва, организации артиллерийского наступления с целью разрушения обороны противника на всю глубину, блокировки укрепленных узлов сопротивления, обхода и обглатания неприятельских флангов и т. д. Иначе говоря, наши кадры овладевают теми методами наступления, которые при боевом широком применении, при дальнейшем совершенствовании обеспечат еще более быстрое продвижение вперед.

Войска Северо-Западного фронта во главе с генерал-лейтенантом Курочкиным и войска Калининского фронта во главе с генерал-полковником Коневым героически бьются с врагом. Особенно отличился войска генерал-полковника Еременко и генерал-лейтенанта Пуркаева. Зимой, по бедорожью, в условиях прорыва типично укрепленной линии противника, они безостановочно движутся вперед. Честь и слава героям, железная грудь которых не страшится ни суровости погоды, ни бешеного сопротивления врага! Пример их движет на подвиги новые сотни и сотни тысяч бойцов.

Войска Северо-Западного и Калининского фронтов добились первых успехов. Завтра состоит в том, чтобы быстро и энергично развивать эти успехи. Враг стремится всеми силами задержать продвижение Красной Армии. Красная Армия не может дать врагу передышки — она должна безостановочно наступать и гнать захватчиков на Запад.

Враги предостерегают, упоримся. Нашим войскам не раз еще придется столкнуться с укрепленными линиями немецко-фашистских захватчиков. Взаимывать их одна за другой на всю глубину — вот наш закон. Для этого — еще теснее взаимодействие пехоты с артиллерией на поле боя! Пехота должна наступать вместе с наступлением артиллерии. Стремительным и мощным артиллерийским наступлением непрерывно поддерживать и развивать наступление остальных родов войск!

Не давать немецко-фашистским захватчикам ни минуты покоя, безостановочно преследовать их, гнать на Запад, а преследуя — окружать и истреблять.

Быстрее вперед, доблестные войска Северо-Западного и Калининского фронтов! Вперед на Запад, воины Красной Армии!

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Войска Северо-Западного и Калининского фронтов заняли города Холм, Торопец, Селижарово, Западная Двина, Оленино, Старая Торопа. Трофеи наших войск

Дней десять—двенадцать тому назад войска Северо-Западного и Калининского фронтов после жестоких боев прорвали укрепленную линию противника южнее городов Осташков и Селижарово и начали продвигаться вперед. Выполняя поставленную задачу, наши войска продвинулись более, чем на 100 км. вперед. После ожесточенных боев нами заняты города: ПЕНО, АНДРЕАПОЛЬ, ХОЛМ, ТОРОПЕЦ, г. ЗАП. ДВИНА, СЕЛИЖАРОВО, ОЛЕНИНО, СТАРАЯ ТОРОПА.

Таким образом одна из главных коммуникационных линий немецких войск — железная дорога Ржев — Великие Луки перерезана и захвачена нашими войсками.

Освобождено от немецких захватчиков свыше 2.000 населенных пунктов.

С 9 по 22 января захвачены трофеи: орудий — 350, танков и бронемашин — 52, станковых и ручных пулеметов — 430, минометов — 30,

автомашин — 740, мотоциклов — 480, велосипедов — 846, радиостанций — 20, мин — 26.145, снарядов — 71.300, патронов — 805.000, кабеля телефонного — 360 километров, один пантонный переправочный парк, мото-пантонов — 16, тягачей — 32, один катер и 8 двигателей, железнодорожных вагонов — 355 и много другого вооружения и имущества.

В г.г. ТОРОПЕЦ и АНДРЕАПОЛЬ захвачены армейские склады с запасом горючего, продовольствия, боеприпасов и другого имущества, учет которых производится.

За время с 9 по 22 января немцы потеряли свыше 17.000 человек убитыми и несколько сот пленными.

В боях отличились войска генерал-полковника т. ЕРЕМЕНКО и генерал-лейтенанта т. ПУРКАЕВА.

СОЗДАНИЕ ФОРМЫ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 22 января

В течение ночи на 22 января наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

На одном из участков Западного фронта наши бойцы, преодолевая сопротивление гитлеровцев, захватили 11 орудий, 54 автомашины, 15 мотоциклов и другое военное имущество. На другом участке часть тов. Селезнева за два дня ожесточенных боев с противником нанесла немцам большой урон и захватила орудие, миномет, 11 пулеметов, 1.500 снарядов, 21.000 патронов и другие трофеи.

Наша часть, действующая на Южном фронте, за два дня боев захватила 30 вражеских орудий, 28 пулеметов, 12 минометов и 300 пленных с военным имуществом. Противник потерял убитыми 1.400 солдат и офицеров.

Гитлеровцы засели в сильно укрепленном населенном пункте Д. Красноармеец Пискунов, переселая от дома к дому, забрасывая из гранатометов и утилитарно огневые точки врага. Только в одном из домов тов. Пискунов поразили 8 немецких солдат.

Отряд ленинградских партизан, которым командует тов. П., взорвал крупный железнодорожный мост и тем самым на 10 дней приостановил движение войск, подвозивших боеприпасы немецким войскам. Этот же отряд взорвал два дерижневских моста, во многих местах разрушил телефонную связь противника и минировал стратегические дороги.

Пленный обер-фельдфебель 2 дивизиона 67 немецкого полка артиллерии артиллерийский Роберт Михалец сообщил: «Солдаты из разных различных частей говорят, что в огромном походе немецкая армия потеряла огромное количество танков. Например, в 10 танковой дивизии осталось не больше 15 танков. 4 армейская группа потеряла под Ленинградом 80 танков. Колоссальные потери эта группа понесла и в Мажайске, где погибли свыше 30 процентов танков. Сейчас остро ощущается недостаток запасных частей в машинах и орудиях. Ирихолодилось из двух машин составять одну».

Пленный ефрейтор штабной роты 240 полка 106 немецкой пехотной дивизии Петер Энгель рассказал: «За время ожесточенных боев наш полк потерял 75 процентов личного состава. Я слышал, как командир батальона — майор Геральд жаловался командир полка Гинзбергер: «С солдатами теперь ничего нельзя сделать. Они не удерживают позиции, а бегут назад. Никакие ругательства и даже угрозы оружием уже не действуют».

Жители ныне освобожденной от немецких оккупантов деревни Варваровка, Медвядского района, Смоленской области, составили акт о зверствах гитлеровских мерзавцев. В акте говорится, что немцы ограбили всех крестьян, а при отступлении из деревни поожгли ее. Жителей, пытавшихся выехать из горющих домов, немцы расстреливали. Среди убитых — Платова О. Л. и ее два сына, Творогова А. С. и ее дочь шестилет, Пилин В. В., его жена, пять дочерей и сын, Жилин В. Д. и два его сына.

Вечернее сообщение 22 января

В течение 22 января наши войска продолжали продвигаться на запад. Наши части заняли несколько населенных пунктов и в числе их г. Уварово (районный центр Московской области).

За 21 января уничтожено 15 немецких самолетов. Наши потери — 4 самолета.

За 22 января под Москвой сбито 5 немецких самолетов.

За 21 января части нашей авиации уничтожили 10 немецких танков, 850 автомашин с пехотой и грузами, более 500 повозок с боеприпасами, 32 орудия с прислугой, 10 зенитно-пулеметных точек, разрушили 35 железнодорожных вагонов, подожгли 11 железнодорожных эшелонов, взорвали склад с боеприпасами и склад с горючим, расстреляли и частично истребили 30 5-й полков пехоты и 3 эскадрона конницы противника.

Наша часть, действующая на одном из участков Западного фронта, выйдя противника из важного населенного пункта, захватила 60 вражеских автомашин, 40 мотоциклов, 16 различных орудий, 2 самолета, 200 боев с боеприпасами, склады стрелкового и интендантского снаряжения и другие трофеи. На другом участке наши бойцы захватили 5 немецких танков, 8 орудий, 38 автомашин, 200 велосипедов, 8 пулеметов, 5 минометов и много другого оружия, отбитого у отступающего противника.

Наша танковая часть, на одном из участков Ленинградского фронта, за три дня боев уничтожила 10 немецких танков, 3 вездехода, 10 орудий и разрушила 7 блиндажей. В результате действий танкистов ланей части немцы потеряли за это время 250 солдат и офицеров.

В боях за деревню К. лейтенант Разумов вместе с пятью красноармейцами установил у одного из сараев станковый пулемет и 16 часов обстреливал засевших в деревню немцев. На позицию, занятую от важными бойцами, фашисты направили 3 средних танка. Лейтенант приказал красноармейцам Орлову и Газакинову подходить к сараю брошенное противником противотанковое орудие и, отперев из него меткий огонь, подбил головную машину. Остальные повернули обратно.

Отряд калининских партизан под командованием тов. Т. разгромил немецкую авиацию.

Окончание — на 2 стр.

В НАРОДНОМ КОМИССАРИАТЕ ОБОРОНЫ

О ПРЕОБРАЗОВАНИИ 21, 127, 445, 881 и 848 АРТИЛЛЕРИЙСКИХ ПОЛКОВ В ГВАРДЕЙСКИЕ ПОЛКИ.

В многочисленных боях за нашу Советскую Родину против немецких захватчиков 21, 127, 445, 881 и 848 артиллерийские полки показали образцы мужества, отваги, дисциплины и организованности. Веда непрерывные бои с немецкими захватчиками, эти полки нанесли огромные потери вражеским войскам и своими сокрушительными ударами уничтожили живую силу и технику противника, беспощадно громидя немецких захватчиков.

За проявленную отвагу в боях за отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава указанные полки преобразованы в Гвардейские полки, а именно:

- 1) 21 артиллерийский полк — в 5 Гвардейский артиллерийский полк — командир полка подполковник ИГНАТОВ Н. В.
- 2) 127 артиллерийский полк — в 6 Гвардейский артиллерийский полк — командир полка майор СИНОЧКИН А. П.
- 3) 445 артиллерийский полк — в 7 Гвардейский артиллерийский полк — командир полка подполковник ТАРАСОВ В. И.
- 4) 881 артиллерийский полк — в 8 Гвардейский артиллерийский полк — командир полка подполковник КОЛЕСОВ А. А.
- 5) 848 артиллерийский полк — в 9 Гвардейский артиллерийский полк — командир полка капитан СКОРОБОГАТОВ Д. И.

Указанным полкам вручаются Гвардейские знамена.

СОВЕТСКО-ПОЛЬСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ О ЗАЙМЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ПОЛЬСКОЙ РЕСПУБЛИКИ НА СОДЕРЖАНИЕ ПОЛЬСКОЙ АРМИИ НА ТЕРРИТОРИИ СССР.

22 января 1942 года в г. Куйбышеве состоялось подписание Соглашения о займе в сумме 300 миллионов рублей, предоставляемому Правительством Союза Советских Социалистических Республик Правительству Польской Республики на содержание Польской Армии на территории СССР.

Соглашение подписано по уполномочию Советского Правительства СССР Заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров СССР, первым Заместителем Народного Комиссара Иностранных дел тов. А. Я. Вышинским и по уполномочию Правительства Польской Республики — Чрезвычайным и Полномочным Послом Польской Республики г. Кот.

СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОЕ СОГЛАШЕНИЕ О ЗАЙМЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ НА СОДЕРЖАНИЕ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ БРИГАДЫ НА ТЕРРИТОРИИ СССР.

22 января 1942 года в г. Куйбышеве состоялось подписание Соглашения о займе в сумме 25 миллионов рублей, предоставляемому Правительством СССР Правительству Чехословацкой Республики на содержание Чехословацкой бригады на территории СССР.

Соглашение подписано по уполномочию Советского Правительства СССР Заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров СССР, первым Заместителем Народного Комиссара Иностранных дел тов. А. Я. Вышинским и по уполномочию Правительства Чехословацкой Республики — Чрезвычайным и Полномочным Министром Чехословацкой Республики г. Фиришгером.

Умер В. М. Петляков

ОТ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) с глубоким прискорбием извещают о смерти выдающегося конструктора по самолетостроению Петлякова Владимира Михайловича, последовавшей при исполнении служебных обязанностей в результате авиационной катастрофы.

СНК СССР, ЦК ВКП (б).

В СОВНАРКОМЕ СССР Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:
1. Выдать единовременное пособие жене тов. Петлякова В. М. Петляковой М. В. в сумме 25 тыс. рублей.
2. Установить персональную пенсию семье т. Петлякова В. М. жене Петляковой Марии Владимировны — 500 рублей в месяц — пожизненно;
3. Сыну Михаилу и дочери Галине Петляковым по 300 рублей в месяц до их совершеннолетия;
4. Матери Петляковой Марии Евсеевне — 400 рублей в месяц — пожизненно.
5. Закрепить за семьей т. Петлякова квартиру в г. Москве.
6. Похороны т. Петлякова В. М. проводить на счет государства.

Паломничество в Будапешт

Успехи Красной Армии подрывают среди «союзников» Германии веру в ее силы. Всеми поздравительными для оставшихся позиций Германии, в результате ее продвижения на советско-германском фронте, является ее вынужденное «ухаживание» за Венгрией.

Гитлер добивается возможности ридераться в вой венгерской армии, несмотря на ее резервы. С этой целью он отправил письмо в Будапешт Риббентропа. Но миссия Риббентропа не увенчалась успехом. Венгерское правительство выставило ряд контрпредложений. Оно хотело получить в виде «залогов» всю Южную Трансильванию, припадкше к СССР.

Вслед за Риббентропом в Будапешт был направлен итальянский министр иностранных дел Чиано, который теперь выдвигает не столько поручения Муссолини, сколько Гитлера. С Чиано в Будапеште, по мнению, не особенно переменилось. Во всяком случае редактор газеты «Телеграф» Ансельмо счастливо пообещал написать пограм, что германский фронт «возлагает очень большие надежды на практическое сотрудничество с Венгрией».

В связи с победоносными восточными крупными операциями, — писал Ансельмо, — необходимо, чтобы итальянцы с Венгрией были самыми друзьями.

Советы уверенно не по разному редактора фашистской газеты по адресу Будапешта лишь подтвердили, что поезда Риббентропа и Чиано не устранили разлопаний, существующих между Берлином и «союзной» Венгрией.

Павловский в Будапеште продолжает 20 января туда прибыла специальная германская военная миссия во главе с генерал-фельдмаршалом Гейдесом. Ее задача заключается в том, чтобы продолжать и довести до практического решения переговоры, начатые Риббентропом.

Но здесь-то и начнутся главные трудности. По данным «Нью-Йорк таймс», Венгрия с начала войны отравила на советско-германский фронт 80 тысяч солдат. В них 30 тысяч было убито и ранено, а 20 тысяч — пропали без вести. Деэргирство среди венгерской армии стало массовым явлением.

Боевые операции Красной Армии в освещении иностранной печати

НЬЮ-Йорк, 23 января. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» в своей статье, посвященной освобождению Красной Армией Можайска, указывает, что Можайск служил главным опорным пунктом Гитлера на Мозель.

Газета «НМ» указывает, что после того, как Гитлер принял на себя верховное командование германской армией и объявил, что германские войска переходят от позиционной к позиционной войне, немцы снова очистили большие территории.

Военный обозреватель агентства Юнайтед Пресс Кингз заявляет, что «наступление русских замечательно по своей непрерывности». Русские продвигаются вперед неуклонно и методично.

Военный обозреватель агентства Ассошиэйтед Пресс Маккензи заявляет, что победа Красной Армии в Можайске может привести к новым крупным успехам советских войск. Немцы в значительной мере нацелились на Можайск в своих планах захвата Москвы. Отход крупной армии, захватившей под сильными ударами противника, всегда являлся опасным предостережением, но в данном случае для этого спаренных германских войск в условиях зимы.

Радиопрокомментатор Стил заявляет, что освобождение Красной Армией Можайска является наиболее тяжелым поражением немцев после того, как Гитлер принял на себя верховное командование германской армией. Комментатор Гитлер высказывает заявление немцев о том, что они отступают «по стратегическим соображениям». Хорошо известный радиопрокомментатор Сунгг заявляет, что знаменитая германская позиционная война превращается для германской армии «в позорную войну вепя». ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). Комментаторы в своей статье заявляют советским войскам Можайска, газета «Дейли мейл» пишет: под Можайском русские добились одной из крупнейших побед в прошедшей войне. Каждая миля, занимаемая наступающими русскими войсками, увеличивает безопасность других стран.

Военные действия в Ливии

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). В командование английской командования на Ближнем Востоке сообщается, что армия египтян, начиная 21 января продвижение на восток. За работа южнее Мисры Брета, утром 22 января произошла еще продвижение под сильным давлением германской и итальянской авиации. К вечеру английские мобильные части отступили к востoku от Аждабиа, которая снова занята противником.

В течение дня английская авиация и артиллерия успешно отбросила несколько целей, в частности итншоной бомбардировки и пулеметному обстрелу противника окрестности аэропортов противника юго-восточные Аждабиа. Противнику нанесены большие потери.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА МЮНХЕН И ДЮНКЕРК

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). В опубликованном в полдень 23 января коммюнике министерства министерства авиации говорится, что минувшей ночью английские бомбардировщики совершили налет на объекты в Мюнхене. Там возникли большие пожары, которые еще гарили, когда самолеты возвратились обратно. Бомбардировки подверглись также аэродромы противника в Голландии и доли в Дюнкере. Продолжалась установка мин в водах противника. Английские истребители совершили налет на аэродромы противника в Северной Франции. Самолет береговой авиации типа «Халсон» во время патрулирования над Фризскими островами бомбардировал грузовое судно противника. Отмечено попадание бомб в это судно. Два английских бомбардировщика не вернулись на этих операциях. В ночь на 22 января один самолет противника был уничтожен близ восточного побережья Англии.

ИЗВЕЩЕНИЯ ГИТЛЕРОВЦЕВ НАД СОВЕТСКИМИ ВОЕННОПЛЕННЫМИ В НОРВЕГИИ

ВАШИНГТОН, 23 января. (ТАСС). По сведениям норвежской миссии, военнопленные красноречивее размещены в настоящее время в совершенно неадекватных условиях в Варсе (Норвегия). Их отада измощены, у большинства нет обуви. Но имеются сведения, что немцы расстреляли пять пленных, отказавшихся работать на принудительных трудовых работах. Согласно этим же сведениям, заперты для советских военнопленных склады в Стадлингере и Тромседе. Во всех лагерях для военнопленных в Норвегии пленных избивают и морят голодом.

ЗАБОЛЕВАНИЕ СЫПНЫМ ТИФОМ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). Итен выступил в палате общин с заявлением, содержащим сведения о распространении сыпного тифа в германской армии. Он также сообщил о распространении сыпного тифа в оккупированных областях Восточной и Юго-Восточной Европы. Итен заявил, что германские власти скрывают данные о количестве случаев заболевания.

БЕСЕДА РУЗВЕЛЬТА С ВАН МООКОМ

НЬЮ-Йорк, 23 января. (ТАСС). Как передает агентство «Майклс», Пресс в Вашингтоне, что президент Рубинзон и Голландской Вилли ван Моог беседовал с Рузвельтом. Несколько позднее ван Моог заявил представителям прессы, что он получил «много благоприятной информации» от Рузвельта относительно условий, которые предпринимаются в настоящее время с целью улучшения позиций союзников в юго-западной части Тихого океана.

Вашингтон, 23 января. (ТАСС). Как передает агентство «Майклс», Пресс в Вашингтоне, что президент Рубинзон и Голландской Вилли ван Моог беседовал с Рузвельтом. Несколько позднее ван Моог заявил представителям прессы, что он получил «много благоприятной информации» от Рузвельта относительно условий, которые предпринимаются в настоящее время с целью улучшения позиций союзников в юго-западной части Тихого океана.

Военные действия в Ливии

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). В командование английской командования на Ближнем Востоке сообщается, что армия египтян, начиная 21 января продвижение на восток. За работа южнее Мисры Брета, утром 22 января произошла еще продвижение под сильным давлением германской и итальянской авиации. К вечеру английские мобильные части отступили к востoku от Аждабиа, которая снова занята противником.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА МЮНХЕН И ДЮНКЕРК

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). В опубликованном в полдень 23 января коммюнике министерства министерства авиации говорится, что минувшей ночью английские бомбардировщики совершили налет на объекты в Мюнхене. Там возникли большие пожары, которые еще гарили, когда самолеты возвратились обратно. Бомбардировки подверглись также аэродромы противника в Голландии и доли в Дюнкере. Продолжалась установка мин в водах противника. Английские истребители совершили налет на аэродромы противника в Северной Франции. Самолет береговой авиации типа «Халсон» во время патрулирования над Фризскими островами бомбардировал грузовое судно противника. Отмечено попадание бомб в это судно. Два английских бомбардировщика не вернулись на этих операциях. В ночь на 22 января один самолет противника был уничтожен близ восточного побережья Англии.

ЗАБОЛЕВАНИЕ СЫПНЫМ ТИФОМ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). Итен выступил в палате общин с заявлением, содержащим сведения о распространении сыпного тифа в германской армии. Он также сообщил о распространении сыпного тифа в оккупированных областях Восточной и Юго-Восточной Европы. Итен заявил, что германские власти скрывают данные о количестве случаев заболевания.

БЕСЕДА РУЗВЕЛЬТА С ВАН МООКОМ

НЬЮ-Йорк, 23 января. (ТАСС). Как передает агентство «Майклс», Пресс в Вашингтоне, что президент Рубинзон и Голландской Вилли ван Моог беседовал с Рузвельтом. Несколько позднее ван Моог заявил представителям прессы, что он получил «много благоприятной информации» от Рузвельта относительно условий, которые предпринимаются в настоящее время с целью улучшения позиций союзников в юго-западной части Тихого океана.

НА ЗОВ «СОЮЗНИКОВ»



...Венгрия бешено спешит на советско-германский фронт

Война на Тихом океане

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ВАШИНГТОН, 23 января. (ТАСС). В коммюнике военного министерства США указывается, что японцы возобновили атаку восточного фронта на полуострове Атаки (остров Юзон). Противник высадил десант в долине Сукинг. На остров Юзон сейчас находится весь японский 14-я армия под командованием генерала Хомы и ряд других японских частей. В заявления военного министерства указывается, что, по имеющимся данным, численность японских войск на острове Юзон составляет сейчас 200 тыс. человек. В заливах Лингаби и Сукинг продолжают высаживаться подразделения противника.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). В коммюнике английского командования в Сингапуре указывается, что вчера в Малайе бой произошел в районе Меринга. Английская артиллерия успешно отбросила позиции японских войск. На центральном участке фронта английские передовые части вели бой с японскими войсками в районе горы Чах. На западном побережье Малайи активность японских войск усилилась в районе города Багу-Нахат. Японцы пытаются продвигаться на восток. Упорные бои идут также в районе горы Букит-Найонг. На этом участке фронта японская авиация в течение всего дня усиленно атаковала позиции передовых английских частей. Английские наземные войска продолжают удерживать свои позиции восточнее

СООБЩЕНИЯ КОМАНДОВАНИЯ ГОЛЛАНДСКОЙ ИНДИИ

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). В коммюнике командования Голландской Индии указывается, что вчера утром японская авиация снова атаковала горы Белаван, в результате чего имеются незначительные разрушения. 15 человек легко ранено. В восточной части острова Сурабаи в результате атаки бомбардировщиков японских войск погиб человек. Во время бомбардировки японских войск (севернее Сурабаи) был потоплен небольшой пароход, однако попытка атаковать другие два парохода не удалась. В Горхата японские самолеты сбросили большое число зажигательных бомб, однако никакого ущерба не нанесли.

ЯПОНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ТОКИО, 23 января. (ТАСС). Японские войска, преодолев сопротивление противника, продвигаются в направлении на Сингапур. Бой идет в районе Лабис-Серам. Ожидается, что японские войска продвигаются к центральной части Дакора.

ЯПОНО-КИТАЙСКАЯ ВОЙНА

Китайские войска в восточной части провинции Хэнань продолжают осаживать город Хуайинь, в котором находится японский гарнизон численностью в 1.000 человек. Японцы безуспешно пытаются продвигаться в китайское окружение. Идут бои также в ряде других районов Центрального Китая. 22 января китайская авиация бомбардировала японский аэродром во Французском Шин-Китане. Сброшено около 20 тонн фугасных бомб на аэродром и другие объекты, расположенные неподалеку. По китайским сведениям никакого сопротивления ни с земли, ни с воздуха самолетам оказано не было. (ТАСС).

На сессии японского парламента

ТОКИО, 23 января. (ТАСС). Сегодня в возобновившей свою работу сессии японского парламента премьер-министр Тодзи Исигоро выступил с речью, в которой указал, что в процессе войны Япония в первую очередь намерена «добиться контроля над стратегическими базами и важными ресурсами восточной Азии, увеличив тем самым свою военную мощь, и тесном сотрудничестве с Германией и Италией вести все более энергичные операции и бороться до тех пор, пока США и Британская империя не будут полностью разбиты».

Указав, что «было бы безумием недооценивать огромную материальную мощь США и Британской империи», Тодзи заявил, что «сплотить настоящую войну и не продолжать «еще долгие» в заключение Тодзи указал, что правительство намерено предпринять все меры укрепления военной мощи, необходимой для продолжения затяжной тотальной войны.

На том же заседании с речью выступил министр иностранных дел Того, по черновому, что «военный фронт между Японией, Германией и Италией еще более укрепился и что «тесное сотрудничество между тремя союзными державами все более принимает определенную форму в военной, дипломатической, экономической и различных других областях».

«Взаимоотношения между Японией, Советским Союзом, — заявил Того, — по-прежнему на это время никаких и изменений. Эти взаимоотношения попрежнему регулируются пактом о нейтралитете. Равнодушного рода слухи, связанные с переговорами Советского Союза с Америкой и Англией, вовсе не должны оказывать никакого влияния на взаимоотношения между Японией и Советским Союзом, которые регулируются пактом о нейтралитете».

Того заявил, что в намерения Япония входит поддержание «по возможности сбалансированного сотрудничества со всеми великими державами Юго-Восточной Азии». Однако, добавил Того, японское правительство следило за развивающимся влиянием за конференцией в Рио-де-Жанейро.

ВОЕННЫЙ ОБЗОР АННАЛИСТА

ЛОНДОН, 23 января. (ТАСС). В обзор военных операций на Дальнем Востоке военный обозреватель агентства Рейтер Анналист пишет, что Рангун должен явиться в дальнейшем основным объектом японского наступления. Японцы стремятся таким путем превратить до ставки бомбардировки в Китай по дороге Бирма-Китай и английские подразделения в Бирму. Как только японцы вступили в августе 1940 г. в Северный Индо-Китай, китайцы предприняли попытку постройки дороги от Чуннинга, соединяющей с сетью индийских железных дорог в Ассаме и проходящей через Южный Тибет. Они уже давно закончили постройку по некачественной дороге, заканчивающейся у границы Тибета.

В Малайе японцы не проявляют большой склонности атаковать с фронта Гомас, но их непосредственной целью является, очевидно, попытка продвинуться вдоль дороги, пересекающей Малаккский полуостров южнее английского фронта; идущей от Бат-Пахата к восточному побережью через Йонгпун, Куанг и впадение реки Индуку. Английские подразделения отстояли их только между Мгар и Бат-Пахата, но положение остается серьезным.

На Филиппинах американские войска отбрасывают японцев в различных пунктах и захватили обратно аэродромы. В Вашингтоне высказывают надежды, что американцы сумеют продержаться до прибытия подкреплений. (ТАСС).

Варшава—Львов—Харьков

Все, что я здесь пишу, мне привнесло увидеть собственными глазами на пути от Варшавы через Львов, Кременчуг, Полтаву и Харьков.

Прошло уже более двух лет, как немцы захватили Варшаву, но до сих пор на лице польской столицы видны страшные следы разрушений. Велю чернеют развалины домов. Везде можно видеть пучки — незажившие раны варварских немецких бомбардировок и артиллерийского обстрела города. Лучшие здания заняты немецкими оккупантами. Школы превращены в госпитали. В городе много немецкой солдатии, которая ведет себя вышывающе и на каждом шагу дает остро чувствующим жителям, кто является хозяином положения.

ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОЧЕВИДЦА

Польским жителям. Часто слышишь немцев, которых ведут немцы — водоснабжение ринки. Есть рынки легковые, есть грузовые.

Все продается по баснословным ценам. На Карнизове пирса сапог стоит 800—1000 злотых. Между тем, шпикер-мажлик получает в месяц 200 злотых. Немцы изданы всевозможные запрещения по поводу заработной платы выше того уровня, который существовал до войны. Положение населения, в особенности рабочих, просто трагическое. Рабочий зарабатывает в среднем 8 злотых в день, т. е. меньше базисной стоимости одного килограмма хлеба. Но картонка польского населения получает лишь по 125 граммов суррогатного хлеба на взрослого и по 100 граммов на ребенка. И все. Неудивительно, что в Варшаве огромная смертность.

Жизнь в Варшаве тяжела и бесперспективна. Немцы сделали все, чтобы захватить и уничтожить национальное самосознание польского населения. Разумеется, они прилагают большие усилия, чтобы лишить польское население нравственной информации. Несколько газет, выходивших в Варшаве на польском и немецком языках, превратились в листочки отравления. Они содержат лишь формальную информацию и коммерческие объявления. Ни книги не читает, эти последние жалкие листки. Немцы раздают также порнографический журнал «Фале», но он пользуется успехом разве только среди гитлеровской солдатии, разгуливающей по Нерусовскому алее.

Однако население Варшавы, в общем, остается тем же, что и в некоторых оккупированных областях, провинциях за пределами города и генерал-губернаторства. Все имеет о существовании Лодзинского гетто, возмущаемого геттопольскими немцами, и считают это правительство фашистским. В середине ноября вся Варшава

много говорила о листовках, разбрасываемых над городом советскими самолетами. Это была речь товарища Сталина, произнесенная в связи с XXIV годовщиной Октябрьской революции. Особенно большое впечатление произвела на варшавян то место речи, где говорится о необходимости уничтожить всех немецких оккупантов до одного. Разбрасывание листовок были начаты на немецком языке. Но уже через несколько дней среди населения из рук в руки переходила польский перевод советской листовки. Немецкие советские самолеты над Варшавой было совершенно неожиданным для немцев. Варшавские жители смеялись над немцами, отрывая листочки, когда самолеты и след простились.

Варшавяне знают о том, что на территории Советского Союза формируется повстанческий отряд под руководством популярного генерала Андера. Польские патриоты ведут борьбу против оккупантов, которые чувствуют себя явно непереносимы в захваченной стране. Гроз новых восстаний, обдумывающих на население, достаточной той доказательств.

Из Варшавы до Львова и добрался поезд. Сосредоточены поезда заняты, население обречено, немцами созданы. Немецкие, даже при наличии прорыва на участках, в вагоны ехать не имеет права. Близ на торжонной платформе, на буфер, на подходе, кто как смеется.

Поезда обычно идут только медленно, с большим запазданием. Польские железнодорожники сознательно работают спустя рукава, а немецкая администрация не в силах организовать работу транспорта. Часто приходится слышать, что не читать, так как название немцами. Польские немцы, находящиеся в гетто-губернаторстве, вспоминают войну 1914—1918 гг., когда транспорт в общем справлялся с поставленными перед ним задачами. Гитлеру, оказывается, эта задача не по плечу. Уже один вид железнодорожного состава вызывает недоумение: вагоны сцеплены вагоны — немецкие, польские, французские и другие. Все, что немцы нагари

в Европе, они беспротестно спаливают в один кучу. Протестующие к одному из таких поездов, я приехал во Львов. Был вечер. На улицах темно, освещены только перекрестки. В 9 часов всякое движение уже прекращается. Днем на улицах много немецких солдат и офицеров. Как и в Варшаве, магазины открыты, но торговать ни чем. Можно купить только стеснительную посуду и дамские сумки. Известно, правда, несколько продовольственных магазинов, но на их витринах больше ничего: «Только для немцев».

Население Львова голодает. Оно с испуганным взглядом смотрит на немецких оккупантов, которые занимаются систематическим и организованном грабежом. Пользуясь оккупационными марками, немцы выкачивают из города все, что могут. Во Львове немцы привазили одну оккупационную марку с двумя злотыми, а в Варшаве — с одним. Это дает возможность вылезти из города в город, широко заниматься спекуляцией.

Мно приходило услышать от местных жителей страшные рассказы о кровавых расправах, которые немцы учинили над украинским, польским и еврейским населением Львова, когда ворвались в город. Аресты и расстрелы продолжались до сих пор. Во Львове беспротестно петлюросят баниты во главе со своими атаманом Бантерой и Мельником. Но все же между этими ворами и убийцами началась драка из-за дележа награбленного добра. Немцы арестовали атаманов, которых они же выжили и привезли во Львов в своем обозе, и взяли непереставая в свои руки управление и организацию грабеж населения. Голод Львов немцы включили в состав генерал-губернаторства.

Путь от Львова на восток открывает картину огромных разрушений. Варшавские польские, евангелические, разоренные по воле немцев. Много разрушенных церквей. Немцы поезда, идущие с востока на запад, нарушены работами военным имуществом немецких войск или ранеными.

Чем ближе к фронту, тем труднее пробираться. Повсюду натолкнувшись немцы жандармы, проверяющие документы. Я пошел к Харькову со стороны Люботина. Бросается в глаза большое количество разрушений. Видны руины фабричных зданий, сгоревших домов. Электростанция и водопровод не работают. Трамвай не ходит. Несколько магазинов открыто, но в них абсолютно ничего нет. Опасаясь нападения немцев, население поселений выходит на улицы после 5 часов вечера. Они организовали систематический грабеж города и вывозят все, что могут.

Население голодает в буквально смысле этого слова. Я разговаривал с человеком, который сказал, что в течение трех недель он ни разу не ел хлеба. На рынке раз в неделю по 15 рублей, стакан хлеба 25 рублей. Повсюду на перекрестках развешены большие афиши и плакаты, содержание которых одно и то же — смертная казнь, расстрелы и повешение. Она из таких афиш выписана генералом Угет. Наутро против немцев Угет а пролет большую надпись: «Уже убит!».

В Полтаве. В этом городе немцы удерживали 18 тысяч человек. Этих людей — русских, украинцев, евреев — сначала согнали на площади, им было предложено вылезти сюда с вещами. Все они были расстреляны из пулеметов. Город опустошен и разрушен. Возвзла и ставшие оные здания представляли труду развалин. В Полтаве так же, как и в Кременчуге, нет ни электрического света, ни керосина. На рынке ничего купить нельзя. Я видел, как целая толпа огулажа одного человека, который принес на базар кошку кануть и 10—15 мороженых картофелин. Немецкие солдаты и тут спекулируют войной и папиросами. Все успешнее магазины в городе открыты. Но все они продают сельдереевую воду. В полтавском кино демонстрируется тошнотворная немецкая хроника о военных победах гитлеровцев.

В Полтаве. В этом городе немцы удерживали 18 тысяч человек. Этих людей — русских, украинцев, евреев — сначала согнали на площади, им было предложено вылезти сюда с вещами. Все они были расстреляны из пулеметов. Город опустошен и разрушен. Возвзла и ставшие оные здания представляли труду развалин. В Полтаве так же, как и в Кременчуге, нет ни электрического света, ни керосина. На рынке ничего купить нельзя. Я видел, как целая толпа огулажа одного человека, который принес на базар кошку кануть и 10—15 мороженых картофелин. Немецкие солдаты и тут спекулируют войной и папиросами. Все успешнее магазины в городе открыты. Но все они продают сельдереевую воду. В полтавском кино демонстрируется тошнотворная немецкая хроника о военных победах гитлеровцев.

В Полтаве. В этом городе немцы удерживали 18 тысяч человек. Этих людей — русских, украинцев, евреев — сначала согнали на площади, им было предложено вылезти сюда с вещами. Все они были расстреляны из пулеметов. Город опустошен и разрушен. Возвзла и ставшие оные здания представляли труду развалин. В Полтаве так же, как и в Кременчуге, нет ни электрического света, ни керосина. На рынке ничего купить нельзя. Я видел, как целая толпа огулажа одного человека, который принес на базар кошку кануть и 10—15 мороженых картофелин. Немецкие солдаты и тут спекулируют войной и папиросами. Все успешнее магазины в городе открыты. Но все они продают сельдереевую воду. В полтавском кино демонстрируется тошнотворная немецкая хроника о военных победах гитлеровцев.

«Делают интерес» и немские солдаты и немецкие офицеры. Они проносят все, что можно, вплоть до пистолетов и винтовок. Немские солдаты гонимы являются по базарам. Они предлагают оружие, другие блага на рыночной площадке, третий — предлагает хлеб или картофель. Неудачно до моего отъезда из Варшавы мне пришлось видеть, как в один из дворов немецкие солдаты привезли целый грузовик, наполненный полными мешками из французских кварталов. Белым и другими вещами. Все это в течение десяти минут они распродают. На улицах можно встретить много пьяных солдат и офицеров, чага пристающих к проходящим